

# 发展农村经济促进农民增收

吉林省长春市九台区农村经济管理总站 孙学东 史鹏飞

**摘要:** 农村经济的发展是我国经济发展中的重要内容。本文针对发展农村经济,促进农民增收提出了几点建议,通过加强重视程度和落实相关政策、发展新型的经营主体和加强专业化发展、培养农村经济管理人才和健全督查机制以及推动农村农业的结构性供给侧改革来提高农民收入和发展农村经济。

**关键词:** 农村;经济;农民增收

农村经济发展和农民增收问题影响着社会主义新农村的建设水平,随着农民增收政策和农村经济发展政策的完善,我国农村经济得到了初步的发展、农民的经济收入得到了有效提高,但整体上来看农村经济的发展速度相对较慢,农村经济发展的主要问题从数量不足改变为供求之间的结构性矛盾,在新时代需要采取新的措施来促进农村经济的快速发展和农民收入持续稳定增加。

## 一、提高思想认识,落实各项政策

发展农村经济的首要任务就是要加强各部门对农民增收目标任务的重视程度,各村镇部门单位应认识到农村经济发展的紧迫性和重要性,根据各村镇经济水平和产业结构的实际情况来制定农村经济发展的规划方案,吉林省长春市九台区农村经济应先明确九台区农村经济的发展目标,将提高农村集体经济水平和增加农民收入水平作为总体的任务目标,在农村经济发展中全面落实十九大精神,加强九台区的社会主义新农村建设。此外,农村经济发展离不开政府各项政策的制定和执行。政府部门应根据农村经济发展的实际情况制定具有针对性的措施、制度和政策,根据经济发展中不断出现的新问题调整现有的政策,使政策对农村经济的发展能够发挥真正的作用。农村经济发展和农民增收相关政策的制定应重点扶持经济基础薄弱和发展条件差的地区,引导资源丰富的地区进行产业调整,鼓励有特色资源的地区发展特色产业,促进农村经济的规范化和可持续发展。

## 二、发展新型经营主体,促进专业化发展

发展农村经济应发展新型的经营主体,促进农村经济向着专业化的方向发展。具体来说,应进一步丰富生产和供销等经营内容,在拓宽新型经营主体的过程中,加强劳动力、资金、技术之间的合作,加强农户、集体、国企之间的合作,加强本村范围内、跨村跨乡乃至跨县跨省之间的合作。通过经营主体的拓展和丰富,加强农村产业经营的专业化水平,提高产业中产品的质量和产量。合作经济是农村产业化发展模式的核心和关键,在农村经济中发展合作经济能优化资源配置并整合农村的产业结构。规模化经营能够使农村新型生产方式不再受到传统农村生产的落后性和局限性的影响,传统的小规模经营方式无法很好地与先进的技术手段相融合,而规模化经营能够有效避免这一问题,在生产中引入先进的技术手段,实现专业化生产,大大降低了生产的成本,提高了生产效率、质量和数量,使农村产业获得更多的收益。

## 三、加强人才培养,健全督查机制

农村经济发展和农民增收需要加强九台区农村经济管理总站的人才队伍建设,提高村组干部的管理水平和发展农村经济的专业能力,培养出一支懂农村经济发展和农民增收的队伍,对农村经济管理人员进行市场经济、农村产业结构、新农村建设等方面知识的培训,为农村经济发展提供高素质、专业性的复合型人才。加强人才培养还应重视大学生村官在农村经济发展中的重要作用,使大学生村官发挥自己的专业特长,为农村经济的发展贡献自己的力量。各级党委应把农村经济发展作为党组织考核的标准,促进党组织成员积极主动地参与到农村经济发展的工作中来。此外,应完善农村经济发展和工作执行的督查机制,定期对农村经济相关政策的落实情况进行督查,明确各部门人员的工作责任,使用定期和不定期督查以及责任制来保证政策的执行和经济发展规划的及时完成。

## 四、促进农业供给侧结构性改革

### (一) 农村经济的内源性改革

农村经济发展和农民增收最基本的改革手段就是农业供给侧结构性改革的内源性改革,内源性改革需要调整农业种植结构,发展绿色农业和特色农业,推动农业向着产业化发展。传统的农业种植结构是农村经济发展成效不大的重要原因,应大力调整农村农业发展中种植业的产业结构,做到按需种植和按需生产,以提高土地的利用率。同时还应加强信息技术和科技手段在农业生产领域的应用,根据长春市九台区的区域特色种植适宜本地生产的农产品。在绿色发展方面,需要为农民的生产种植提供科学的指导,引导农民使用测土配方和农家肥,促进绿色农业的发展,农村经济的发展在绿色种植方面还应合理安排养殖业、种植业和畜牧业的布局方式,全面提高农村各产业的经济效益。推动农业产业化发展可以增加农产品的附加值,同样可以起到提高农业经济收益、发展农村经济和增加农民收入的作用。

### (二) 农村经济的外源性改革

在农村产业生产经营等方面进行改革对农民增收和农村经济发展虽然有一定的效果,但还需要对农村进行外源性改革,两种改革措施协同推进才能加快农村经济的发展并提高农民的收入。推动农村经济发展应重点提高农村生产的数量和质量,增加农民获得外部收入的渠道,政府应采取价格补贴的方式来鼓励农产品的生产、经营和销售,逐步实施制定的各类惠农政策,还应提高农民的种植技术能力,大力宣传先进技术在农产品生产经营中的应用,通过农产品的高质高产来扩大农民的经济收益并促进农村经济的发展。

## 五、结论

综上所述,在相关政策制度的推进下,我国农村经济得到了进一步发展、农民收入得到了进一步的增加;农村新型经营主体的产生使农业产业逐渐规模化和专业化;农村经济管理者工作能力的提高和对农村经济的深入研究使各项政策和规划得到了有效落实;供给侧结构性改革的推进和产业结构的调整大大提高了农业产业的生产力,有效促进了农民二次增收和农村经济快速发展。

## 参考文献:

- [1]王雨馨,朱坤林.全面建成小康社会背景下农民增收对策[J].乡村科技,2020,11(29):51-53.
- [2]程延梅.浅议农村经济中的农民增收问题与农业管理[J].南方农业,2018,12(24):95+97.